

Сегодня в номере

Помним,  
знаем,  
скорбим...



3

Радость ребенка –  
дороже всего

4

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,  
1  
ИЮНЯ  
2023 ГОДА  
№82 (19.554)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Знать, чтобы не повторилось



Глава государства Касым-Жомарт Токаев, находящийся с рабочей поездкой в Алматы, посетил Центр по изучению материалов политических репрессий XX века.

В ходе посещения Касым-Жомарт Токаев ознакомился с условиями хранения документов, работой кабинетов реставрации и микрофильмирования архивных документов. Главе государства также была представлена экспозиция о работе с материалами по истории политических репрессий прошлого века.

Указом Президента в ноябре 2020 года была создана Государственная комиссия по полной реабилитации жертв политических репрессий XX века. В целях обеспечения архивного сопровождения работы Государственной комиссии в 2021 году был открыт Центр изучения материалов политических репрессий XX века.

В Центр будут переданы архивные материалы по истории политических репрессий 30-50-х годов XX века из специальных архивов МВД, КНБ, Генеральной прокуратуры Республики Казахстан. Планируется, что в ближайшее время Центр примет около 715 тысяч дел. Также здесь осуществляются работы по рассекречиванию, реставрации документов, а также созданию условия для их исследования и ввода в научный оборот.

В настоящее время группа ученых-историков и сотрудников Центра готовит к публикации многотомник «Алашорда ісі. 1920-1940 жж. Құжаттар мен материалдар». Это издание расширит научный горизонт политической истории Казахстана XX века. Всего в фондах Центра хранится 1 млн 132 тысячи дел.

В завершение Глава государства отметил важность работы Центра для сохранения нашей истории и пожелал успехов его коллективу.



■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

## На повестке – авиасообщение и ВИЧ-инфекция

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова рассмотрены вопросы развития гражданской авиации, комплексные меры профилактики и лечения ВИЧ-инфекции. Ответственные руководители отрасли выступили с докладами и получили соответствующие поручения.

На совещании, которое провел аким области Нурлыбек Налибаев после заседания Правительства, были обсуждены вопросы исполнения поручений в регионе. Руководитель региона поручил увеличить количество рейсов, выполняемых местным аэропортом, уделить внимание качеству услуг.

– Как известно, Фонд Булата Утемуратова строит новый пассажирский терминал аэропорта «Коркыт ата». Завершение строительных работ планируется за четыре месяца до запланированного срока – в мае 2024 года. На акимат Кызылорды возложена поставка внешней инженерно-коммуникационной инфраструктуры и благоустройство территории аэропорта. Поручаю своевременно завер-

шить эти работы, – сказал Н.Налибаев.

Напомним, с 22 мая т.г. через аэропорт «Коркыт ата» выполняется 21 регулярный рейс в неделю. Из них в Астану курсируют 11 рейсов, в Алматы – 10. В связи с этим областному управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог поручено в зависимости от спроса населения принять меры по увеличению количества авиарейсов в летний период. Кроме того, для создания конкурентной среды необходимо рассмотреть возможность привлечения иностранных компаний и

увеличения чартерных рейсов.

Что касается второго вопроса повестки дня заседания Правительства, то регион входит в число областей с низкой регистрацией инфекции вируса иммунодефицита человека (ВИЧ). Тем не менее, незначительное увеличение числа инфицированных (9 человек) в течение года требует немедленного принятия соответствующих мер. В этой связи, областному управлению здравоохранения необходимо организовать комплекс-

ные работы по профилактике и лечению ВИЧ-инфекции в соответствии с алгоритмом, утвержденным Министерством здравоохранения. Также совместно с управлением общественного развития поручено усилить информационно-разъяснительную работу по профилактике ВИЧ-инфекции среди населения, используя потенциал телеканалов, печатных СМИ и интернет-ресурсов региона, сообщает пресс-служба акима области.

**ПОДПИСКА**  
НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 г.

**В ГАЗЕТЕ «КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ» ВСЕ НОВОСТИ РЕГИОНА**

**СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ**

Для физических лиц  
**3500 тенге**  
(индекс – 65461).

Для юридических лиц  
**4500 тенге**  
(индекс – 15461).

**ПОДПИШИСЬ И ТЫ!**

ПАМЯТЬ

## БЕЗ ЗНАНИЯ ПРОШЛОГО – НЕТ БУДУЩЕГО



Вчера аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в церемонии возложения венков к памятнику в честь жертв политических репрессий и голодомора. Минутой молчания почтили присутствующие память о земляках, ставших жертвами тоталитарного сталинского режима.

У подножия холма в микрорайоне «Арай», где установлен монумент, в этот день было многолюдно. В этот день не было сказано тор-

жественных слов, не звучала музыка. Лишь были слышны мерные звуки шагов людей, которые молча подходили к памятнику и оставляли красные гвоздики и розы. В скорбной тишине главный имам области Болат Абуов прочел в честь усопших поминальную молитву.

Почтить память землячков, оклеветанных и расстрелянных по надуманным обвинениям, умерших от голодной смерти в результате чудовищного эксперимента, пришли их сегодняшние потомки. Пришли люди разных возрастов – представители общественности города, интеллигенция, члены общественных объединений, активисты. Примечательно, что среди них было много молодых людей, есть и те, кто пришел с детьми. И это правильно, потому что молодое поколение казахстанцев должно знать о мрачных страницах нашей истории, чтобы не допустить повторения в будущем.

В этот день глава региона в центральной мечети «Акмешит – Сырдария» принял участие в чтении поминальной молитвы в память всех усопших.

**Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**



■ НУ И НУ!

## Уж лучше лохотрон

**«Выдаем права в Кызылорде. Без экзаменов. Без вожделения. Всего за 2-3 дня. Официально». Такая реклама, гуляющая в Instagram, сразу привлекает внимание. Особенно тех, кто пытался сдать экзамены на получение водительских прав в автоЦОНе и не сдал. Притворившись потенциальным клиентом попробовала выяснить, так ли это на самом деле?**

Оказалось, что аккаунт, разместивший эту рекламу в Instagram, был создан в январе 2023 года, поэтому подписчиков немного – 98. В его местоположении указана страна – Украина. Ничего себе многоходовочка, получить права в Кызылорде теперь можно и через Украину?! Для связи указан мессенджер WhatsApp. Захожу, пишу сообщение, мол, обращаюсь по вопросу изготовления «прав», и задаю уточняющий вопрос: ка-

кова стоимость и сроки выполнения заказа? Ответ в виде голосового сообщения пришел часа через четыре. Ну, понятно, где Украина и где мы!

Женский голос сообщил, что ее зовут Динара, и для более подробной информации надо писать ей в Telegram. Схема оказалась проста. За 60 тысяч тенге можно получить якобы «оригинальное» удостоверение категории «В». Но для начала необходимо отправить фото своего удостоверения личности, фотографии 3 на 4 и фото своей подписи на пустом белом листе. После этого мне скинули номер телефона в Каспи Голд, куда я должна буду внести 50-процентную предоплату. А еще для убедительности девушка сообщила, что документы оформляются через Астану, готовые водительские права я могу получить в ЦОНе или курьером через 2-3 дня.

– Какие гарантии, что вы

не «кинете» меня на день-два, куда я должна буду внести 50-процентную предоплату? – поинтересовалась я.

– Мы пришлем вам фото и видеоматериалы с отзывами. Это и есть гарантия, ознакомьтесь с ними.

Заглянула в Telegram-канал с «отзывами клиентов». Здесь публикуются видео о якобы сделанных документах. Каждое сопровождается примерно такими словами благодарности в единой стилистике: «Спасибо Динаре, права получились отличными!»

– Мы пришлем вам фото и видеоматериалы с отзывами. Это и есть гарантия, ознакомьтесь с ними.

Заглянула в Telegram-канал с «отзывами клиентов». Здесь публикуются видео о якобы сделанных документах. Каждое сопровождается примерно такими словами благодарности в единой стилистике: «Спасибо Динаре, права получились отличными!»

нии, кто-то прикрывает пальцами фото и фамилию.

Пока знакомясь с отзывами, Динара несколько раз интересовалась у меня, готова ли я отправить свои документы. Разумеется, предоставлять копии личных документов я не собиралась. Кто знает, может им и не нужна предоплата, а нужны документы, чтобы, скажем, оформить кредит или воспользоваться данными для снятия денег с банковского счета. Решила потянуть еще время и стала интересоваться другими условиями получения документа.

– А медицинские справки и свидетельства об окончании автошколы нужны?

– Нет, мы все делаем сами.

– А как документ с липовыми медицинскими справками может быть официальным?

Молчание.

– А в базе данных Министерства внутренних дел мои права точно будут указаны? – не унимаюсь я.

Молчание затнулось. Чувствую, что Динаре явно не нравится мой интерес к вопросу о легальности документов. Вытянуть из нее конкретный алгоритм действий так и не удалось – меня заблокировали.

Между тем, в Правительстве для граждан напомнили, что водительское удостоверение можно получить только в спецЦОНе, сдав соответствующие экзамены.

Словом, получается, единственный способ его получить – это выучить ПДД, уметь водить автомобиль, собрать пакет документов и сдать экзамены. Поэтому любые предложения, будь то получение документа по почте, курьером, Дед Морозом на санях, кем угодно – это стопроцентный обман. И это, на мой взгляд, именно тот случай, когда из двух зол выбираем меньшее.

**Наталья ЧЕРНЕЙ**

лучили за 2 дня, всем совету и рекомендую, у кого проблемы с экзаменами; получили в ЦОНе, никаких проблем не было и так далее». При этом лица «обладателей новых документов» в основном закрыты, да и разглядеть документ невозможно, кто-то держит его в перевернутом положе-

– Какие гарантии, что вы



ПОЕЗДКИ

## По городским объектам



Фото Бағдата Есқанова

Акима области Нурлыбек Налибаев в Кызылорде посетил строительные объекты, ознакомился с ходом благоустройства города.

Первым делом руководитель региона осмотрел ход строительства нового пассажирского термина-

ла аэропорта «Коркыт ата». Спонсор проекта – фонд Болат Утемураева – планирует завершить строительство объекта в мае следующего года. Общая стоимость проекта – 15 миллиардов тенге, заказчик и подрядчик – ТОО «Accent Development Solutions».

Далее аким области ознакомился с ремонтом улицы Султана Бей-

барса, где по просьбам жителей реконструируется и благоустраивается километровой участок дороги. Подрядная организация расширит улицу, здесь она станет 6-полосной, установит фонтаны. Строительные работы рассчитаны до конца года.

Далее Н.Налибаев посетил строительную площадку Дворца бракосочетания. Общая стоимость



проекта – 1,6 миллиарда тенге, его реализация началась в сентябре 2022 года. В августе этого года планируется ввод объекта в эксплуатацию.

Глава региона осмотрел работы по облицовке фасадов домов в микрорайоне «Сырдарья» современными панелями. Напомним, в нынешнем году по инициативе акима области крупные предприниматели региона выделили средства на благоустройство фасадов ряда многоэтажных жилых домов областного центра.

Аналогичная работа ведется и в многоэтажных домах по проспектам Абая, Н.Назарбаева и улице Г.Муратбаева. Во дворах жилых домов будут проведены ремонтные ра-

боты, построены детские игровые площадки.

На пересечении улиц Г.Муратбаева и Яссауи ведется строительство пешеходного моста через железную дорогу. Аким области, положительно оценив проект, отметил, что в перспективе на данном участке города потребуются строительство моста.

Акима области также посетил строящиеся на левобережной части города объекты. Здесь в августе прошлого года началось строительство областного центра крови. В следующем году в марте откроется многопрофильная больница на 300 коек с поликлиникой на 100 посещений, сообщает пресс-служба акима области.

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

## Краткосрочная поездка с долгосрочными перспективами

Кызылординский университет имени Коркыта ата подписал соглашения о сотрудничестве с рядом южнокорейских университетов. Представители вуза в составе делегации от Кызылординской области побывали в Южной Корее.

В рамках рабочей поездки при поддержке Посольства Казахстана в Корее состоялась встреча с президентом Сеульского национального университета науки и технологий господином Ли Дон Хунем с участием акима области Нурлыбека Налибаева, председателя областного маслихата Наурызбай Байкадамов, ректора университета имени Коркыта ата Бейбиткуль Каримовой. В режиме онлайн в ней принял участие министр науки и высшего образования РК Саясат Нурбек. Об итогах поездки на площадке региональной Службы коммуникации рассказала ректор университета Б.Каримова.

– В рамках проекта «Ведущий университет международного сотрудничества» (LUPIC) с апреля т.г. начаты работы по открытию в Кызылорде Школы искусственного интеллекта Сеульского национального университета науки и технологий. Проект включает три этапа и продлится в течение семи лет. Его руководителем и координатором утвержден профессор СеулТеха Джэсу Ким, – сообщила Б.Каримова.

Проект предполагает обучение по таким образовательным программам, как кибербезопасность, искусственные технологии, компьютерные науки. Сеульский национальный университет науки и технологий ежегодно будет направлять двух профессоров для чтения лекций и двух студентов, обучающихся по направлению «Программное обеспечение». Для обучения кызылординских студентов по перечисленным выше специальностям в университете имени Коркыта ата будут открыты современные учебные лаборатории, которые будут оснащены доставленными из Кореи серверами, современным оборудованием.

В дальнейшем на базе ведущего местного вуза имени Коркыта ата планируется открыть филиал СеулТеха. Руководитель региона готов оказать поддержку в строительстве здания филиала, выделении образовательных грантов.

В ходе рабочей поездки в Южную Корею делегация нашего вуза встретилась с президентом университета Шинхан господином Канг Сон Чонгом, который выразил заинтересованность в сотрудничестве с кызылординскими коллегами, в том числе в открытии в Кызылорде филиала возглавляемого им университета. В ходе встречи между вузами был подписан меморандум о сотрудничестве.

В целом, как отметила спикер, поездка прошла весьма продуктивно. Были проведены переговоры о сотрудничестве с рядом ведущих корейских вузов. Их итогом станет возможность для университета имени Коркыта ата готовить специалистов по востребованным на рынке труда специальностям, расширение возможностей вуза, обучение преподавателей, проведение совместных исследований и научных изысканий и других образовательных проектов.

К слову, для университета имени Коркыта ата это не первый опыт сотрудничества с корейскими вузами. Например, на протяжении двух десятилетий вуз работает в партнерстве с известным корейским университетом Каннам, куда ежегодно направляются наши студенты по программе «Академическая мобильность». Это не только помогает нашим студентам повысить уровень знаний, но и открывает перед ними новые возможности. В будущем число таких студентов будет только расти. Также были достигнуты договоренности о реализации совместных проектов в сфере образования и науки с сеульским Киберуниверситетом, женским университетом Sookmyung.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

## На страже интересов бизнеса

На встрече во Дворце студентов с участием заместителя акима области Нурымбета Сақтаганова, акима Кызылорды Асылбека Шаменова, прокурора области Нурлана Бижанова, руководителей департаментов и управлений и представителей бизнеса обсуждены проблемы предпринимателей.

С докладами выступили заместитель прокурора области Нурболат Дуйсенбаев, директор областной Палаты предпринимателей Пирмухамед Сыдыков, руководитель областного управления предпринимательства и промышленности Ансат Исатай и другие.

Как отметил Н.Дуйсенбаев, для недопущения необоснованного волеизъявления бизнеса в судебные споры 3 января т.г. подписан трехсторонний меморандум между прокуратурой области, областным департаментом государственных доходов и региональной Палатой предпринимателей. Теперь перед обращением в суд рабочая группа из представителей этих структур рассматривают соответствующие материалы на заседании, иски в суд подаются только при наличии достаточных оснований. В результате, в нынешнем году исковые заявления по сравнению с прошлым годом уменьшились с 89 до 24, или на 73 процента. В целом, за 5 месяцев 2023 года по итогам рассмотрения актов надзора прокуратуры отмене-

ны 306 актов, 111 административных дел, восстановлены нарушенные права 600 предпринимателей, в пользу 68 из них взыскано 53 миллиона тенге.

В органах прокуратуры организована работа круглосуточных мобильных групп для реализации мер поддержки предпринимателей. В этом году рассмотрено 142 сигнала, 70 предпринимателей разъяснены требования закона, удовлетворены 72 жалобы (по актам надзора в пользу 54 предпринимателей взыскано 26,1 млн тенге, отменены административные взыскания, наложенные на 18 предпринимателей). Также проанализирована законность проекта «Общественный контроль – требуй чек», отменена сформировавшаяся в органах доходов незаконная практика проведения налоговых проверок и необоснованного привлечения предпринимателей к административной ответственности.

Как известно, Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил органам прокуратуры сопровождать приоритетные инвестиционные проекты. В области количество таких про-

ектов – 39. Распоряжением прокурора области определены сотрудники надзорного ведомства, которые будут их сопровождать. Для качественного исполнения поручения Главы государства особое внимание будет уделено защите прав инвесторов.

П.Сыдыков отметил, что в ре-

ва более 300 предпринимателей. За этот период к ним поступило 192 обращения, из них рассмотрено 152. Тридцать три решены положительно в пользу предпринимателя, 47 из-учаются. По остальным обращениям представителям бизнеса даны разъяснения. Основные вопросы, волнующие предпринимателей, – налоги (25%), разрешительные процедуры (19%), строительные и земельные

часто меняется, поэтому о них узнает несвоевременно. Это наносит вред бизнесу. Ж.Несипбаев попросил руководителя департамента доходов уделить внимание своевременному информированию предпринимателей об изменениях по налогам.

Предприниматели попросили также защитить их права и оказать содействие в решении проблем по платежам для иностранных туристов, не-



зультате сотрудничества с областной прокуратурой проблемы предпринимателей находят свое решение. За 4 месяца 2023 года, например, Палата предпринимателей защитила пра-

отношения (14%).

На встрече кармашинский предприниматель Женисбек Несипбаев отметил, что законодательство в области налогообложения слишком

законным проверкам детских садов, огромным штрафам, налагаемым на предпринимателей сферы торговли налоговыми органами.

Динара ЕЛИБАЕВА

СЕССИЯ ОБЛМАСЛИХАТА

## Во главу угла – благоустройство

Председатель облмаслихата Наурызбай Байкадамов провел третью внеочередную сессию областного маслихата VIII созыва. В ее работе приняли участие заместитель акима области Нурымбет Сақтаганов, председатели избирательной и счетной комиссий, ряд депутатов – в режиме конференц-связи.

Участники рассмотрели несколько вопросов. Были утверждены состав комиссии по противодействию терроризму при акимате области, состав избирательной и ревизионной комиссий, избраны члены депутатской группы при областном маслихате. Из состава областной избирательной комиссии были выведены Галым Баймурзаев, кандидатура которого была предложена общественным фондом «Асыл мұра – Орда», и Ерлан Карабалаев – от центра развития инновационных идей «Самрук». Депутаты единогласно поддержали кандидатуру Берлибека Ахмета в члены областного избиркома, предложенную общественным объединением «Республика».

Со стороны народных избранников много критики и замечаний вызвал вынесенный на повестку дня вопрос по озеленению областного центра и районов. С сообщением по данной теме выступил и.о. руководителя областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования Кайрат Жансултанулы. Выслушав докладчика, депутаты, отмечая актуальность данного вопроса и большое число нареканий со стороны жителей, приняли решение вынести его на обсуждение на следующее заседание. Природоохранному ведомству было поручено тщательно изучить вопрос и подготовить свои предложения по увеличению зеленых насаждений на территории области.

После сессии народные избранники выехали для ознакомления с новой техникой, закупленной для предприятия «Кызылорда тазалығы». В январе текущего года областным маслихатом было одобрено выделение из областного бюджета 572,8 млн тенге на приобретение спецтехники для коммунального предприятия. Всего планировалось закупить 20 единиц различных машин на сумму 742,8 млн тенге, предназначенных для работ по уборке и благоустройству улиц Кызылорды. Из них 13 доставлены, остальные прибдут в июне этого года.

В 2022 году из областного бюджета было выделено 525,6 млн тенге и приобретено 11 единиц спецтехники, на сэкономленные средства предприятие «Кызылорда тазалығы» купило грузовой автомобиль Faw и трактор с прицепом. В декабре прошлого года закупили две пылесборочные машины. На сегодня в автопарке предприятия имеется 139 единиц спецтехники, в том числе десять

прицепов для трактора, грузовые и другие машины.

В текущем году на санитарную очистку города было предусмотрено 759 млн 487 тысяч тенге. В связи с увеличением границ Кызылорды, повышением индекса минимальной заработной платы, ростом цен на ГСМ и запчаста дополнительно на 2023 год выделено еще 400 млн тенге.

В 2021 году за оказанные услуги предприятие выручило 528,1 млн тенге, в 2022 году – 518,5 млн тенге, что меньше на 9,6 млн тенге. За четыре месяца нынешнего года прибыль составила 129,5 млн тенге: 67,6 млн от жителей многоквартирных домов, один млн тенге – от частного сектора. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года это больше на 27 млн тенге.

Депутаты также обсудили вопросы, связанные с полигоном твердых бытовых отходов в поселке Белколь. С начала года сюда поступило 20 112,19 тонн мусора. С 1 июня текущего года мусорный полигон переходит на баланс предприятия «Кызылорда тазалығы».

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

АКЦИЯ

## Народный юрист

Под таким названием в Кызылорде прошла общереспубликанская акция, организованная Агентством РК по противодействию коррупции для повышения правовой грамотности населения и оказания бесплатной юридической помощи.

Горожане смогли бесплатно получить необходимую консультацию от лучших юристов области.

В акции приняли участие более 40 специалистов – руководители местных исполнительных, правоохранительных и государственных органов, областных департаментов, частные нотариусы, судебные исполнители, юристы и адвокаты. Они проконсультировали по интересующим вопросам около 70 граждан. Большинство из них обратились за разъяснениями к специалистам здравоохранения, государственных доходов и прокуратуры.

– Акция направлена на защиту прав и законных интересов граждан, – отметил первый заместитель руководителя областного департамента Агентства по противодействию коррупции Асылхан Ашиков. – Правовое просвещение – важное условие для снижения уровня коррупции в стране. Это дает возможность людям лучше понимать деятельность госорганов и процедуры получения госуслуг.

Яна МОЛДАБАЕВА



## ДАТЫ

События тех лет оставили незаживающую рану в сердцах многих казахстанцев, она и сейчас кровоточит и болит, когда вспоминаешь о тех безвинно убиенных. Воспоминания о той трагедии и сейчас острым леденящим холодом наполняют наши сердца, ведь она в той или иной мере коснулась каждого из нас. Отголоски тех лет можно проследить в судьбах многих людей поколения XX века.

### Без вины виноватые

Читая биографии многих знаменитостей, а то и обычных казахстанцев, замечаю одну закономерность. В их биографиях указывается: «В 30-х годах потерял родителей. Или

обычных людей, просто несогласных и не желавших принимать политику большевиков, в числе которых были состоятельные крестьяне-шаруа, представители духовенства, да и просто образованная часть населения.

Первая волна репрессий началась после победы Октября, когда врагами объявили всех, кто был против идей большевизма, следующие — с началом принудительной коллективизации и ускоренной индустриализации. В 37-38 годах усилился культ личности Сталина, врагами народа стали все инакомыслящие, все те, кто высказывался против политики центра. По надуманным обвинениям, а порой просто по наговору и клевете, были расстреляны лучшие

были сильно напуганы, работу оставили, приехало руководство города. Акимом города был на тот момент Бакберген Досманбетов. Долгое время проработавший в стенах местного университета имени Коркыта ата, он обратился к своим коллегам. В спешном порядке под руководством историков и археологов университета начали раскопки, к работе были привлечены студенты кафедры «Археологии и этнографии».

Жанар Сыдыкова тогда окончила первый курс, и их, будущих археологов, привезли на практику сюда. Вместе со студентами-практикантами она принимала участие в раскопках Жанкента в Казалинском районе. Ныне она — преподаватель кафедры «Археология и этнография» кызылординского уни-

верситета. Вот что она рассказала нам в ходе телефонного разговора.

— Под началом нашего куратора Танирбергена Мамиева целую неделю мы высвобождали из песка останки людей. Конечно, это не было археологический объект, но все же для нас это был первый опыт работы, — поделилась она. — Было жутко. Разбросанные черепа, скрещенные кости конечностей — все свидетельствовало о том, что это не было традиционное захоронение по мусульманскому обряду, скорее всего, людей просто сбросили сюда и кое-как засыпали песком. Помню до сих пор — в одном из черепов сохранился зуб. Уж не знаю, из чего он был сделан, но точно не из золота. Скорее всего, это была платина или титан, а может, другой дорогостоящий материал, серебро со временем обязательно бы почернело, а металл покрылся бы коррозией. Что интересно, на следующий день этот зуб исчез, его кто-то украл. На одном из останков сохранились остатки ислетлившей одежды. Было видно, что это была шинель. Органика вообще хорошо сохраняется.

Местные ученые-краеведы затрудняются сказать, кто были эти люди, так безжалостно убитые. Кстати, в народе это место называли «Ажал апаны», «Тектурмас». По рассказам одних местных старожилов, здесь расстреливали людей, неудобных режиму, другие говорили, что тут лежат кости людей, умерших от голода.

Тогда эти места были безлюдны, кругом — густые заросли джиды. Голод косил людей, их безды-

его обвинили в участии в Каракумском восстании. Отец велел накормить его. Только он поднес ко рту первую ложку, явились преследователи. Было поздно, и мы уговорили их заночевать. Отец, после того, как те заснули, разбудил несчастного и предложил ему бежать, воспользовавшись одеждой и лошастью преследователей. А потом сам же разбудив их, накинулся на них со словами: «Где белец, проспал белец!». Тем ничего не оставалось, как молча покинуть дом.

Такое же массовое захоронение было обнаружено в Кызылорде в микрорайоне «Западный». На переулке Куйбышева местный житель начал строить ларек для торговли комбикормами. Трактором благополучно вырыл ямы для трех опор, начал копать четвертую, как ковш вынес человеческие кости. Кстати, ларек этот стоит и поныне, его затем построили чуть в стороне от того места.

Описанные события — картины той ужасной трагедии, постигшей наш народ в результате масштабного общественно-политического эксперимента. Насильственный переход к оседлости, раскулачивание, уничтожение кулачества как класса, продразверстка, увлечение планами заготовок продовольствия привели страну к глубокому кризису, к катастрофе.

Как свидетельствуют данные официальной статистики, в период с 1921 по 1954 годы в Казахстане было осуждено более 100 тысяч человек, в отношении 25 тысяч применена высшая мера наказания — расстрел. В нашей области раскулачен 81 зажиточный крестьянин. Массовая конфискация скота — принудительно отняли 10920 голов крупного рогатого скота и 47 299 голов овец и коз — обернулась для народа масштабной трагедией, восстаниями и репрессиями. По данным прокуратуры области, врагами народа в 1937-1938 годы были объявлены 314 человек, в том числе 110 партийных работников. Судя по дошедшим до нас рассказам очевидцев тех лет, жертв могло быть намного больше. Много труда и сил теме восстановления исторической правды тех лет посвятил журналист, главный редактор книги памяти «Боздактар» Мырхы Исаев. Два тома книги из этой серии под названием «Аза» были посвящены кызылординцам — расстрелянным по приговору «тройки», иные просто без суда и следствия, а также жертвам чудовищного голода, бушевавшего в 30-е годы на территории Кызылординской области. В двух томах книги собраны воспоминания самих очевидцев и участников тех страшных событий, их детей и внуков.

Трудно сказать, сколько еще людей осталось лежать в таких безымянных могилах, наскоро присыпанных песком. И собрать все сведения о них, постараться по крупинкам восстановить события всенародной трагедии, постигшей наш народ, — это лишь малая часть того, что мы можем сделать, чтобы возместить десятилетия забвения.

Сегодня почти не осталось живых свидетелей той страшной трагедии, но рассказы отцов и дедов о страницах истории, названной ими «ашаршылык, зұлмат замандар», хранят их дети и внуки. И очень важно сохранить эту память для наших потомков, чтобы они знали и помнили, через какие испытания пришлось пройти их отцам и дедам.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

### Немеркнущая память

В областном историко-краеведческом музее состоялось заседание «круглого стола» на тему «Азаттық қозғалысының жалаугері», посвященное памяти жертв политических репрессий и голодомора, а также 155-летию государственного деятеля Серали Лапина.

В нем приняли участие известные краеведы — историк и писатель Сагат Жусуп, член Союза журналистов Казахстана и международного Союза писателей Жумабай Аубакир, директор областной универсальной научной библиотеки имени А.Тажимаева Нурлыбек Мынжас и другие.



Участники поделились редкими фактами и сведениями о жизни и деятельности одного из ярких представителей национально-патриотического движения Алаш, педагога и переводчика, юриста, ученого, политика С.Лапина. Как отмечалось, своим главным долгом в жизни он считал служение народу. Жизнь и смерть одного из самых ярких представителей Средней Азии конца XIX и начала XX веков до сих пор таит загадки и вызывает немало вопросов.

Участники «круглого стола» выступили с предложениями по дальнейшему исследованию и пропаганде наследия великой личности.

В рамках встречи была организована историко-познавательная выставка, посвященная династии Лапиных.

Бота МЕЙРАМОВА

## БИБЛИОТЕКА

### Истории трагической страницы

С 1997 года 31 мая вспоминают как грустный и печальный день. Это день памяти жертв политических репрессий и массового голода, который унес жизни сотен тысяч человек, в том числе женщин и детей. Ежегодно в Казахстане проводятся мероприятия, возлагаются цветы на мемориалы и памятники, на свет появляются новые материалы.

Этой дате детская библиотека №2 Кызылорды приурочила презентацию устного журнала под тематическим названием «Правительство Алаш Орды — история национальной интеллигенции». В ее первой странице говорится о Законе РК «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» от 14 апреля 1993 года. Это был один из первых законов, принятых в независимой республике.

Следующие две страницы журнала посвящены деятельности правительства Алашской автономии.

В презентации приняли участие студенты колледжей «Ұлағат Кызылорда» и «Өркениет».

Индира АБДРАХМАНОВА

# ПОМНИМ, ЗНАЕМ, СКОРБИМ...

остался сиротой, либо покинул родные края». Долгие годы на события тех лет было наложено табу. Толстые папки отнесительно жертв той чудовищной трагедии лежали под толстым слоем пыли в специальных архивах под грифом «секретно».

Зловещее «халық жауы» — «враг народа» впервые услышала в юности из уст своей 80-летней бабушки. В мрачные годы сталинских репрессий ей было около 30 лет, и она очень хорошо помнила события того времени. Для меня, школьницы, эта фраза казалась по меньшей мере странной, тем более, что касалась она ее знакомых или родственников.

Как рассказывала бабушка, мой дед Ешпан был состоятельным человеком, имел скот, имущество, кое-какие сбережения. Всего этого он достиг благодаря своему трудолюбию, стараниям и, что важно, таланту мастера. У него были золотые руки, был он, что называется, сапожник от бога. Шил не только сапоги-сапатама, ичиги, но даже женские туфли на каблуках. Разумеется, в ту пору, когда на селе возможность купить более-менее приличную обувь не было, его труд ценился очень высоко.

Помню, как соседка Мария рассказывала, что, когда прибежала к нему с радостной вестью о рождении внуки, он бросил ей в качестве суюнши целых 50 рублей — сумма по тем меркам немалая.

Как к чему весь этот рассказ? Бабушка все время сокрушалась, что Советская власть причислила его к кулакам и конфисковала имущество, нажитое честным трудом. И таких примеров было сколько угодно.

Часто, когда речь идет о политических репрессиях XX века, многие ассоциируют их с событиями 37-38-го годов, на которые, собственно, и пришелся их пик. Но как следует из истории, они начались сразу после Октябрьской революции 1917 года и коснулись не только политических противников и интеллектуальной элиты страны, яркими представителями которой были деятели Алаш Орды, но и

**Вчера в Казахстане отметили День памяти жертв политических репрессий и голода. Дата отмечается с 1997 года, который был объявлен Годом общенационального согласия и памяти жертв политических репрессий. Это не просто дата, это — день всенародной скорби.**

сыны народа, а те, кому посчастливилось остаться в живых, пережили все ужасы и пытки сталинских лагерей и тюрем. Наш долг — помнить о миллионах наших сограждан, взрослых и детях, мужчинах и женщинах, отцах и матерях, братьях и сестрах, погибших от голодной смерти, охватившей казахскую степь в 30-х годах прошлого столетия.

### ПОГРЕБЕННЫЕ ПОД ПЕСКАМИ

В Кызылорде у самого въезда в микрорайон «Арай» есть монумент в память жертв сталинских репрессий. Проезжая мимо него, всегда задавалась вопросом: а почему он установлен здесь, а не где-нибудь в центре города? Среди местных жителей ходили разные толки и предсудки. Поговаривали, что здесь в 30-х годах прошлого века расстреливали людей. Вот что рассказал корреспонденту «КВ» ученый, кандидат исторических наук, преподаватель Кызылординского университета имени Коркыта ата Айтжан Орабаков. По его словам, монумент появился здесь в 1998 году, тогда это была окраина Кызылорды, где только начали появляться коттеджи, принадлежавшие состоятельным кызылординцам, многоэтажки появились здесь много позже.

В конце 90-х годов здесь был песчаный холм. Город активно застраивался и отсюда начали отгружать необходимый для строительства песок. Шофер только начал работу, как ковш экскаватора вынес наружу кости и черепа. Люди



верситета. Вот что она рассказала нам в ходе телефонного разговора.

— Под началом нашего куратора Танирбергена Мамиева целую неделю мы высвобождали из песка останки людей. Конечно, это не было археологический объект, но все же для нас это был первый опыт работы, — поделилась она. — Было жутко. Разбросанные черепа, скрещенные кости конечностей — все свидетельствовало о том, что это не было традиционное захоронение по мусульманскому обряду, скорее всего, людей просто сбросили сюда и кое-как засыпали песком. Помню до сих пор — в одном из черепов сохранился зуб. Уж не знаю, из чего он был сделан, но точно не из золота. Скорее всего, это была платина или титан, а может, другой дорогостоящий материал, серебро со временем обязательно бы почернело, а металл покрылся бы коррозией. Что интересно, на следующий день этот зуб исчез, его кто-то украл. На одном из останков сохранились остатки ислетлившей одежды. Было видно, что это была шинель. Органика вообще хорошо сохраняется.

Местные ученые-краеведы затрудняются сказать, кто были эти люди, так безжалостно убитые. Кстати, в народе это место называли «Ажал апаны», «Тектурмас». По рассказам одних местных старожилов, здесь расстреливали людей, неудобных режиму, другие говорили, что тут лежат кости людей, умерших от голода.

Тогда эти места были безлюдны, кругом — густые заросли джиды. Голод косил людей, их безды-

его обвинили в участии в Каракумском восстании. Отец велел накормить его. Только он поднес ко рту первую ложку, явились преследователи. Было поздно, и мы уговорили их заночевать. Отец, после того, как те заснули, разбудил несчастного и предложил ему бежать, воспользовавшись одеждой и лошастью преследователей. А потом сам же разбудив их, накинулся на них со словами: «Где белец, проспал белец!». Тем ничего не оставалось, как молча покинуть дом.

Такое же массовое захоронение было обнаружено в Кызылорде в микрорайоне «Западный». На переулке Куйбышева местный житель начал строить ларек для торговли комбикормами. Трактором благополучно вырыл ямы для трех опор, начал копать четвертую, как ковш вынес человеческие кости. Кстати, ларек этот стоит и поныне, его затем построили чуть в стороне от того места.

Описанные события — картины той ужасной трагедии, постигшей наш народ в результате масштабного общественного-политического эксперимента. Насильственный переход к оседлости, раскулачивание, уничтожение кулачества как класса, продразверстка, увлечение планами заготовок продовольствия привели страну к глубокому кризису, к катастрофе.

Как свидетельствуют данные официальной статистики, в период с 1921 по 1954 годы в Казахстане было осуждено более 100 тысяч человек, в отношении 25 тысяч применена высшая мера наказания — расстрел. В нашей области раскулачен 81 зажиточный крестьянин. Массовая конфискация скота — принудительно отняли 10920 голов крупного рогатого скота и 47 299 голов овец и коз — обернулась для народа масштабной трагедией, восстаниями и репрессиями. По данным прокуратуры области, врагами народа в 1937-1938 годы были объявлены 314 человек, в том числе 110 партийных работников. Судя по дошедшим до нас рассказам очевидцев тех лет, жертв могло быть намного больше. Много труда и сил теме восстановления исторической правды тех лет посвятил журналист, главный редактор книги памяти «Боздактар» Мырхы Исаев. Два тома книги из этой серии под названием «Аза» были посвящены кызылординцам — расстрелянным по приговору «тройки», иные просто без суда и следствия, а также жертвам чудовищного голода, бушевавшего в 30-е годы на территории Кызылординской области. В двух томах книги собраны воспоминания самих очевидцев и участников тех страшных событий, их детей и внуков.

Трудно сказать, сколько еще людей осталось лежать в таких безымянных могилах, наскоро присыпанных песком. И собрать все сведения о них, постараться по крупинкам восстановить события всенародной трагедии, постигшей наш народ, — это лишь малая часть того, что мы можем сделать, чтобы возместить десятилетия забвения.

Сегодня почти не осталось живых свидетелей той страшной трагедии, но рассказы отцов и дедов о страницах истории, названной ими «ашаршылык, зұлмат замандар», хранят их дети и внуки. И очень важно сохранить эту память для наших потомков, чтобы они знали и помнили, через какие испытания пришлось пройти их отцам и дедам.

## С ДИПЛОМОМ — В СЕЛО

### Хорошая возможность для молодежи

Важную роль в закреплении кадров, прибывших в село, играет социальная поддержка. В регионах, где принимаются меры по стимулированию и повышению мотивации кадров, идет приток молодых специалистов. Программа «С дипломом — в село» доказала свою эффективность в масштабе страны: за годы ее реализации в сельскую местность жить и работать отправились десятки тысяч молодых специалистов.

Успешная реализация программы на местах, позволяет решить ряд кадровых проблем в аулах, в том числе и в сельских населенных пунктах. По данным Казалинского районного отдела сельского хозяйства и земельных отношений, в период 2009-2023 годы в рамках програм-

мы «С дипломом — в село» молодым специалистам, работающим в сферах образования, здравоохранения, социального обеспечения, культуры, спорта, агропромышленного комплекса. В 2010-2022 годах по той же программе бюджетный

кредит на приобретение жилья выдан 873 специалистам, работающим в различных сферах. Следует отметить, что программа претерпела ряд изменений. К примеру, в ней теперь могут принять участие не только выпускники учебных заведений, только что получившие дипломы, но и специалисты со стажем. Правда, нужно выполнить свои обязательства. Например, участник программы должен проработать в сельской местности не менее трех лет. В случае нарушения соглашения он обязан вернуть в полном объеме потраченные на него средства в качестве социальной поддержки. Также бюджетный кредит предоставляется не

только на приобретение вторичного жилья, но и на строительство собственного дома.

Единственным критерием для

желающих принять участие в программе является наличие диплома. Оказание мер социальной поддержки ведется в порядке очередности со дня подачи специалистами заявления. Для участия в программе кандидат самостоятельно ищет работу в сельском населенном пункте (больницы, ветеринарные клиники, школы, детские сады, спортивные комплексы и пр.) или же может обратиться в местный акимат. Помимо этого, можно узнать о наличии вакансий на сайтах акиматов,

там же есть контактные данные для связи. В случае наличия вакансий районная комиссия принимает заявление от кандидата для заключения договора на выдачу кредита или выплаты пособия. В течение одного месяца комиссия рассматривает полученные документы и принимает постановление о предоставлении мер социальной поддержки тем, кто решил работать в ауле.

И еще. Приказом Министерства национальной экономики от 1 апреля 2023 года финансовым агентом программы «С дипломом — в село» назначен АО «Отбасы банк». Теперь все процедуры по оформлению бюджетных кредитов в рамках этой программы обслуживают специалисты этого банка.

Ораз НУГМАНОВ





КОНЦЕРТ

# Радость ребенка – дороже всего

Надо отметить, что и юные артисты, и благодарные зрители являются учащимися этой школы. Как рассказал директор учебного заведения Бек Тумурзаев, у них учатся 93 ребенка с разными группами инвалидности.

— Из них 63 посещают школу, 30 обучаются на дому, — пояснил он. — На базе нашей школы создан ресурсный центр инклюзивного образования. Здоровые ученики прекрасно ладят с ребятами с ограниченными возможностями и с раннего возраста понимают, что все люди разные.

Сейчас в школе работают 400 преподавателей, обучаются четыре тысячи детей. Около семисот ребят проживают на дачных массивах Сабалак, Эдельвейс и в других довольно отдаленных от школы населенных пунктах. Их привозят и увозят со школы три школьных автобуса.

В школе работает множество кружков — танцевальный, хорового пения, шахматный, спортивные и другие. Мальчишкам в основном нравится заниматься робототехникой и борьбой, а девочки, в большинстве своем предпочитают искусство и рукоделие. Каждый ре-

**В Кызылорде в школе №264 в канун Международного дня защиты детей состоялся праздничный концерт, на котором юные танцоры и певцы порадовали своим творчеством деток с особыми потребностями.**



бенок может найти себе занятие по душе и приобрести много полезных навыков совершенно бесплатно.

В первых числах июня в школе начнет работать дневной лагерь, где дети не просто отдохнут, но весело и с пользой проведут время, посещая разные увлекательные экскурсии и занятия.

В этот день с подарками в школу пришла руководитель общественного объединения «Лига Акботы» Шолпан Базарбаева.

— Подарки нам предоставили

спонсоры и неравнодушные граждане, — отметила она. — Мы рады, что таких людей в нашем городе много и с каждым днем благотворительность набирает обороты. Говоря иными словами, не оскудеет рука дающего.

Общественное объединение Ш.Базарбаева создала около 20-ти лет назад. Тогда у женщины родилась дочка с очень тяжелой формой ДПП. Никакие старания, приложенные родителями, и медицинское лечение в ведущих клиниках Казахстана и России не принесли их любимому ребенку

облегчения. Девушка скончалась в возрасте 22 лет. Ш.Базарбаева тяжело переживала утрату. Справиться с болью ей помогли психологи и общение с родителями таких же больных деток.

— Я возобновила работу общественного объединения в этом году, — сообщила она. — У нас в штате десять человек — это психологи, юристы, логопед. Мы стараемся помочь семьям, где растут детки с ограниченными возможностями. Ведь, как показывает практика, никто не бывает готов морально к рождению боль-

ного ребенка. И наша поддержка очень ценна для таких людей. Считаю, что счастье ребенка — это мечта любой матери. А такие маленькие праздники позволяют нам просто собраться и показать, что мы не одиноки в своих проблемах. Такие встречи вселяют уверенность, потому что родители, общаясь друг с другом, понимают, что обязательно справятся с любыми препятствиями и трудностями, смогут подарить своим любимым особенным деткам счастливое детство.

Инна БЕКЕЕВА

СПОРТ-ИНФО

ФУТБОЛ

## Из «наших» — только Асхат

Главный тренер национальной сборной Казахстана Магомед Адиев обнародовал расширенный список из 34 игроков, вызванных на июньские игры квалификации чемпионата Европы-2024 против Сан-Марино (16 июня) и Северной Ирландии (19 июня).

Среди приглашенных нет игроков «Кайсара», но есть воспитанник кызылординского футбола, капитан сборной, полузащитник Асхат Тагыбергенов, который ныне выступает за шымкентский «Ордабасы».

АРМРЕСТЛИНГ

## Силачи выяснили, кто лучший

В Байконуре в спорткорпусе «Маяк» прошло открытое первенство города, награды которого разыграли более 90 спортсменов.

По итогам состязаний в общекомандном зачете первое место заняли силачи из Аральского района. Подготовил команду — тренер «Арал спорт клубы» Мирамбек Абдраупов.

ПАРОВОЛЕЙБОЛ

## Вторые в республике

На прошедших в Актобе VI летних Паралимпийских играх РК по параволлейболу среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата и нарушением органов зрения сборная нашей области заняла второе место.

В частности, обладателями серебряных медалей стали Шынгыс Мелеуов, Мухтар Камысбаев, Самат Ауэзов, Ерасыл Абдибек, Асылхан Амидолла, Ерсұлтан Бектемир, Бейбит Кейкиев и Ибрагим Нурылла. Подготовил спортсменов — Эрик Каскабаев.

СУРДОТАЭКВОНДО

## Пять бронзовых наград

На прошедшем в Караганде республиканском чемпионате среди спортсменов с нарушением органов слуха кызылординские таэквондисты завоевали пять бронзовых медалей.

В частности, третьи места в своих весовых категориях заняли воспитанники тренера Омиржана Мектепова — Еркебулан Куандык (54 кг), Толеген Мелегов (58 кг), Динара Кадырова (49 кг), Меруерт Тобашова (53 кг) и Динара Ерленова (62 кг).

Айдос АБСАТ

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Определением специализированного межрайонного экономического суда по Кызылординской области от 25 мая 2023 года в отношении ТОО «Недра Сервис Казахстан», БИН 150440006548, находящегося по адресу: г. Кызылорда, ул. Байконур, д.36 возбуждено гражданское дело о процедуре реабилитации.

В соответствии со ст. 72 Закона РК «О реабилитации и банкротстве» требования кредиторов принимаются в течение одного месяца со дня публикации объявления по адресу: г. Кызылорда, ул. Бектурганова, д.17, кв 83, телефоны для справок: 8 (7242) 710419, 8 701 8884852.

Коллектив ТОО «Транс Азия Констракшн» выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру Тен Людмиле, родным и близким по поводу кончины свекра **СОНА Вячеслава**

С МЕСТА СОБЫТИЯ

## Пусть смеются дети

В Кызылорде в развлекательном центре «Пумба» около 40 детей в возрасте от 7 до 12 лет из многодетных и малообеспеченных семей железнодорожников отметили День защиты детей.

Этот праздник им подарила первичная партийная организация «Отделение магистральной сети» при железнодорожном филиале партии «AMANAT».

— Дети — наше будущее. Мы делаем все возможное, чтобы они были радостные и счастливые. Как отметил Глава государства, гармоничное развитие ребенка и счастливое детство являются связующим звеном в построении Нового Казахстана. Поздравляем всех ребят с Днем защиты детей и с началом долгождан-

ных летних каникул! Пусть над вашими головами всегда будет мирное небо, этот праздник доставит вам радость, а взрослым еще раз напомнит об их ответственности перед вами, — пожелал председатель ППО «Отделение магистральной сети» Ибрагим Басыкараев.

Для детей была приготовлена праздничная программа и приглашены аниматоры. Ребята играли и танцевали под загорную музыку вместе с любимыми персонажами. Для них также провели различные

конкурсы. Дети отгадывали загадки, рассказывали о себе и своих любимых увлечениях. Каждый ребенок получил в этот день подарок.

Десяти ребятам из районов, в том числе и с ограниченными возможностями здоровья, которые не смогли присутствовать на празднике, была оказана финансовая помощь.

Для маленьких гостей также накрыли шикарный дастархан с множеством вкусных блюд, любимых сладостей и различных напитков. Праздник удался на славу, и ребята уехали домой довольными и счастливыми. А значит, получили заряд положительных эмоций на все предстоящие каникулы.

От имени родителей многодетная мама Молдир Акышева выразила организаторам благодарность за заботу и внимание.

Наталья ЧЕРНЕЙ



КУПАЛЬНЫЙ СЕЗОН

## План на лето — обеспечить безопасность

В поселке Тасбогет в Доме культуры имени Сабиры Майкановой прошел учебно-тренировочный сбор, приуроченный к Международному дню защиты детей.

Основная цель — предупредить детей об опасности, минимизировать риски на школьных каникулах. Большая опасность подстерегает ребят на воде, в связи с чем специалисты рассказали школьникам о правилах поведения на водоемах, а также дали рекомендации по организации летнего отдыха. Учащиеся консультировались с представителями городского управления по ЧС, врачи кожно-венерологического диспансера, представители других служб.

По словам офицера службы гражданской обороны Бижума Багдаулет, основная причина гибели людей на воде — грубое нарушение правил безопасности. Трагедии также случаются из-за того, что родители оставляют без присмотра детей. Среди родителей и учащихся проводится разъяснительная работа о правилах безопасности на водоемах, способах спасения пострадавших и оказания первой доврачебной медицинской помощи. К примеру, необходимую информацию об этом рассылают в мессенджере WhatsApp.

Специалист областного кожно-венерологического диспансера Айзат Алдабергенова рассказала о типах кожных заболеваний и способах их избежания. По словам врача, самые безопасные водоемы — общественные бассейны, в том числе открытые, поскольку вода в них дезинфицируется и периодически меняется.

— Водоёмы со стоячей водой (пруды, озера), где обитают водоплавающие птицы, опасны из-за возможности заражения церкариозом — болезнью, проявляющейся тяжелыми дерматитами («сузд купальщиков»). Личинки паразитов, живущих в кровеносной системе водоплавающих птиц, попадают на человеческую кожу, вызывая покраснение, сыпь, повышение температуры тела, — предупредила врач.

Спасатели показали ребятам, как нужно оказывать первую помощь утопающему, делать непрямой массаж сердца и осуществлять другие действия. Учащимся раздали брошюры и памятки о правилах поведения на водоемах.

Индира АБДРАХМАНОВА

ОЛИМПИАДА

## С математикой на «ТЫ»

В Кызылорде на базе школы-лицея №5 имени И.В.Панфилова по инициативе областного Центра дополнительного образования «Дарын» областного управления образования прошел областной этап республиканской математической олимпиады «Бастау» среди учащихся младших классов.

Основная цель и задача конкурса — поиск, развитие и поддержка одаренных учеников начальной школы с ярко выраженными математическими способностями, углубление и расширение их знаний.

На региональном этапе олимпиады командные и личные состязания состоялись в три тура: «Эу, баста!» (выполнение заданий в группе), «Асык» (задания в режиме ограниченного времени) и

«Математическая байга» (индивидуальная работа).

По итогам конкурсов лучшие юные математики награждены дипломами трех степеней областного управления образования и благодарственными письмами ОЦДО «Дарын». В частности, победителями в казахской группе стали Нурасыл Нурланулы (школа №220, Аральский район), Нурдаулет Айнабек и Айзер Нурболкызы (оба — школа №123, Жалагашский район), Мухамедали Атымтаев

(школа №118, Жалагашский район). В русской группе отличились кармакшинские школьники Сагадат Сериков (школа №250), Ернар Кайыр (школа №108) и Диас Избасканов (школа №275).

В командном зачете в казахской группе лучшие результаты показали ученики Жалагашского района, на втором месте — аралыцы, на третьем — кызылординцы. В русской группе вновь доминировали школьники Кармакшинского района, опередившие по знаниям и логике сверстников из Казалинского и Жалагашского районов.

Теперь сборная нашей области,

сформированная по итогам регионального этапа, примет участие в финальном этапе XVI республиканской математической олимпиады «Бастау» для учащихся 2-4 классов. Олимпиада состоится с 9 по 13 июня т.г. в Алматинской областной специализированной физико-математической школе-интернате имени Ш.Смагулова. Ожидается, что на нее со всех уголков страны съедутся почти 150 учащихся. Награды ждут не только победителей и призеров в индивидуальном и командном зачете, но и подготовивших их учителей.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
 Рекламный отдел - 70-00-52  
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
 Заказ № 840  
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. \* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу ТИРАЖ 7056

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178